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А. Карнаухова звертає увагу на те, яким чином на практиці можна застосувати авторську казку, виховуючи у дітей 

шанобливе ставлення до дорослих, зокрема подано аналіз деяких занять, у яких використовується авторська казка при 

формуванні шанобливого ставлення до дорослих [3, с.126].  

Варто зазначити, що моральне виховання дошкільника починається з того, що він чує, бачить і що викликає відгук у 

його душі. Оскільки основою дитячої психології є фантазування та уява, то моральне виховання варто пов'язувати з 

авторською казкою.  Доведено, що у дітей дошкільного віку   формуються   узагальнені  уявлення  про  дружбу,  

взаємодопомогу,  відданість,  доброту.  Певний  стиль казок розкриває дітям дошкільного віку зміст даних понять. Казка  

здатна  допомогти  дитині  пізнати  світ, обдарувати її уяву і навчити критично сприймати  навколишнє,  увійти  в  дійсність  

новими шляхами.  

Сучасній дитині недостатньо прочитати казку, розфарбувати  зображення  казкових  персонажів, обговорити сюжет. 

З дошкільниками  третього  тисячоліття  необхідно  разом  шукати   та   знаходити   приховані   значення, осмислювати 

казки і життєві уроки. Казкові   історії   містять   інформацію про динаміку життєвих процесів. У казках можна знайти цілий 

список людських труднощів і образні способи їх вирішення.  Прослуховуючи  казки,  дошкільника  несвідомо  накопичує  

деякий  символічний  «банк життєвих ситуацій». Цей «банк» здатний  активізуватися  за  потреби,  а  не  буде  ситуації  –  

залишиться  пасивним. І якщо з дитиною міркувати над кожною прочитаною казкою, то знання, зашифровані в них, будуть 

знаходитися не в пасиві, а в активі, не у підсвідомості, а  у  свідомості. Таким чином можливо підготувати дошкільника до  

життя, сформувати найважливіші цінності та моральні якості [2, с.27].  

Важливо пам’ятати, що авторська казка має повчальний характер, адже вона здатна ненав'язливо впливати на душу 

дитини, виховувати її внутрішній світ. Факт  впливу авторської казки на  психологію особистості дошкільника не викликає 

сумніву. Завдяки казці дитина пізнає світ не стільки розумом, а  серцем та душею.  І не тільки пізнає, а й відгукується на 

події та явища навколишнього світу, показує своє ставлення до добра і зла. Герої казок, яким властиві високі моральні 

якості, завжди ведуть боротьбу з темними силами, що символізують соціальне зло й несправедливість. Образи позитивних 

казкових персонажів давно стали для дітей втіленням кращих рис людини. Дитина уважно стежить за розвитком казкового 

сюжету, відверто реагує на вчинки героїв, проникається своєрідністю їхніх стосунків, думок і почуттів, віддає свої симпатії 

позитивним, засуджує негативних. Це дозволяє дитині засвоювати правильні моральні норми і цінності, розрізняти добро та 

зло, будувати систему власної поведінки у відповідності із засвоєними через казку типами взаємодії між героєм та іншими 

персонажами.   

Під впливом авторської казки  у дітей дошкільного віку виникають різноманітні почуття та переживання. Дитяча 

авторська казка має надзвичайну емоційну силу впливу на дітей, несе у собі позитивний емоційний заряд, здатний 

викликати позитивні емоції. Захоплюючий зміст казки, самобутність дійових осіб, поєднання фантастики з реальністю, 

образність та експресивність мовлення мають великий емоційний вплив на дітей, що сприяє формуванню у дитини чітких 

морально-філософських, гуманістичних уявлень про навколишній світ, про те, що добро перемагає зло, яке завжди 

повертається до того, хто його скоїв, а за добрі вчинки завжди віддячують добром.  

Отже, саме казки зберегли ту загальну людську мораль, яку, на жаль, сьогодні багато розгубили. Саме тому, казка 

потрібна кожній дитині, адже вона є невичерпним джерелом духовності та моралі.  

 

Список використаних джерел: 

1. Бєлєнька Г.В., Рухницька Н.В. Роль казок В.О. Сухомлинського в процесі виховання морально-етичних якостей 

дітей старшого дошкільного віку. Молодий вчений. №8. 2018. С.18-21  

2. Русин Н.Д. Казка як засіб формування моральних почуттів у дітей старшого дошкільного віку. Педагогічні науки: 

Збірник наукових праць. Випуск 91. 2020. С.36-42  

3. Машовець М.А., Карнаухова А.В. Вплив казки на формування особистості дитини: моральний аспект. Вихователь-

методист дошкільного закладу. №7. 2012. С. 20-24   
 

 

ГРОМАДЯНСЬКА ОСВІТА – ОСНОВА ФОРМУВАННЯ ГРОМАДЯНСЬКОЇ СОЛІДАРНОСТІ МАЙБУТНІХ 

УЧИТЕЛІВ В УМОВАХ СУПЕРЕЧЛИВИХ ІНФОРМАЦІЙНИХ ВИКЛИКІВ 

Яремович М. А., здобувач ступеня доктора філософії PhD 

Сойчук Р. Л., доктор педагогічних наук, професор, завідувачка кафедри педагогіки початкової інклюзивної  

та вищої освіти 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

У публікації розглянуто сутність поняття «громадянська освіта». Проаналізовано інструментарій громадянської 

освіти як засобу формування громадянської солідарності майбутніх учителів в умовах суперечливих інформаційних 

викликів. Запропоновано основні напрямки реалізації набутих знань майбутніми вчителями в умовах суперечливих 

інформаційних викликів. 

Ключові слова: громадянська солідарність, громадянська культура, громадянське суспільство, громадянська 
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Розвиток модерного суспільства характеризується нестабільністю, постійними трансформаціями, глобалізацією та 

концептуальними перетвореннями. Військова агресія Російської федерації проти України свідчить про фундаментальні 

зміни світового порядку. За таких умов важливими умовами існування будь-якої держави є почуття солідаризму, у контексті 

погодження потреб та інтересів між активними членами суспільства, що у кінцевому результаті приносить позитивний 

результат. Громадянська солідарність, на нашу думку,  є основоположним елементом у питаннях державотворення і 

правотворення на сучасному етапі розвитку України.  

В контексті вищесказаного розуміємо, що значення громадянської солідарності величезне. Саме ця категорія 

дозволяє гармонізувати особисті та суспільні інтереси. Громадянська солідарність проявляється не тільки у спільності 

почуттів та інтересів індивідів, що є членами певного громадянського суспільства, а й у відповідальності, дотриманні 

взаємних обов’язків, які у безконфліктний спосіб дають можливість обмінюватися суспільними благами [1, с. 81]. 
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Технологічний розвиток людства, його глобальна інформатизація та трансформація, нескінченний потік інформації, 

інформаційні вкиди та фейки – створюють ще одну перепону щодо єдності та консолідації суспільства. За таких умов 

актуальності набуває пошук шляхів, методів і засобів формування громадянської солідарності у майбутніх вчителів в 

умовах суперечливих інформаційних викликів. 

Громадянська освіта як засіб впровадження цінностей громадянської солідарності заслуговує на більш детальний 

розгляд. Отже, громадянська освіта навчає людину розуміти принципи функціонування суспільства, в якому вона живе, 

визначати своє місце, роль і можливості в ньому, а також методи і засоби втілення бажаних змін у суспільстві [3]. 

Актуальність такого напрямку навчання та виховання полягає у тому, що саме він готує молодь, незалежно від віку, до 

життя в амбітному соціумі, пояснюючи при цьому їх соціальні ролі. Майбутні учителі, особлива категорія суспільства, адже 

саме вони повинні усвідомлювати важливість розуміння суспільно-громадських процесів, при цьому вони також мають 

оволодіти механізмами поширення цього розуміння серед своїх майбутніх вихованців. Потрібно також зауважити, що 

громадянська освіта поряд з теоретичним поясненням вищезгаданих процесів передбачає їх практичну реалізацію.  

Характеризуючи українське суспільство, можемо констатувати, що за 30 років незалежності зв’язок між 

особистістю, суспільством і державними інституціями досить слабкий, формально визначені норми дають збій, натомість 

діють неформальні, але на думку багатьох членів суспільства, ефективні норми. Помаранчева революція, Революція 

Гідності, російсько-українська війна 2022 року – це саме ті чинники, які активізують суспільні перетворення, ті, які 

консолідують українське суспільство. Такий стан речей свідчить про поступальний розвиток солідаризму у суспільстві, 

поступове формування громадянської солідарності. Одним із способів підтримки єдності особистості і суспільства є 

громадянська солідарність – одним із засобів її формування є громадянська освіта. Як відомо, у якості агентів громадянської 

освіти виступають школа, сім'я, засоби масової інформації, соціальні мережі тощо. Освітянська спільнота є одним із 

головних провідників громадянської та політичної соціалізації, тому майбутні вчителі повинні чітко усвідомлювати сутність 

і значення таких процесів. 

Громадянська освіта відносно нова дисципліна суспільно-політичного змісту. Основна мета громадянської освіти 

полягає у формуванні інтеграційних якостей особистості, що виражаються в усвідомленому бажанні, здатності та вмінні 

правильно і ефективно функціонувати в державі, брати активну участь в житті політичної спільноти, приносячи користь 

співгромадянам [3]. Передбачається формування соціальної відповідальності, мотивації до забезпечення індивідуального і 

суспільного блага. Громадянська освіта транслює соціальні цінності, принципи і переконання, цивільні, політичні і правові 

знання, знання про права та обов'язки громадянина, формує компетенції критичного і незалежного мислення. Вивчення саме 

такої дисципліни дає можливість сформувати у студентської молоді навички активної і ефективної комунікації, які є 

запорукою успішної професійної реалізації. 

Сьогодні в освітньому просторі України ведеться велика кількість дискусій щодо майбутнього української освіти. 

Війна, яка принесла з собою багато проблем, роз’ятрила уже наявні суперечності, створила величезні фінансові труднощі – 

ставить перед освітянами нові виклики. Проте, маємо розуміти, що в освітньому просторі основним є не приміщення чи 

установи, основними є – педагоги та учні. І вони у нас є. Майбутні вчителі, саме вони, стануть тими провідниками, які 

передаватимуть наступним поколінням почуття гордості і поваги до своїх предків, що відстоювали право на існування 

української держави. Для цього необхідно формувати у них громадянську солідарність, як  основу фундаментальних 

перетворень в Україні. Інформаційні виклики, які сьогодні існують у медійному просторі, лише зростатимуть, і цей факт 

доводить, що інформаційна гігієна ставатиме дедалі актуальнішою. Процес формування громадянської солідарності у 

майбутніх вчителів в умовах суперечливих інформаційних викликів, за допомогою громадянської освіти – є чи не найбільш 

ефективним. Громадянська освіта – це локомотив поступального впровадження в український соціум громадянської 

солідарності, а в результаті і побудова самобутнього громадянського суспільства. 
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Впевненість молоді у своїй готовності до сімейного життя – важлива характеристика соціальної зрілості. Проте вона 

зовсім не гарантує й не відображає справжньої готовності до шлюбних відносин. На жаль, кількість розлучень зростає, 

простежується розхитування системи поведінкових норм у сфері шлюбних відносин і уявлень про них. Зростає 

незадоволеність емоційно-психологічним кліматом у сім'ї, а також кількість асоціальних сімей. 

Готовність молодого покоління до створення сімʼї - якість особистості молодої людини, що інтегрує прийняття 

цінності сімʼї як соціального інституту, спеціальні знання та вміння в галузі сімейних відносин, раціонального ведення 

домашнього господарства, сімейної педагогіки, міжособового спілкування. 
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